Mathematik * Jahrgangsstufe 11 * Extremwertaufgaben

1.

. Ein Fenster soll bei gegebenem Umfang U = 5,0m

Aus einem Blech der Linge a und der Breite b soll eine Dachrinne (der Linge a)
hergestellt werden, die maximales Wasservolumen aufnehmen kann.
a) Die Dachrinne wird V-fomig gebogen.
Welcher ,,Knickwinkel* ist zu wihlen?
Welches maximale Volumen ergibt sich?
b) Die Dachrinne wird rechtwinklig gebogen. 2 b) ‘—'
Welches maximale Volumen ergibt sich?

Vergleichen Sie die Ergebnisse mit einer u
halbkreisformig gebogenen Dachrinne!

. Auf einem Bauernhof mochte der Bauer eine rechteckige Koppel fiir seine Pferde anlegen.

Die Koppel liegt an einem Fluss und soll deshalb nur an drei Seiten eingezdunt werden.
Der zur Verfiigung stehende Zaun ist 120 m lang.

Wie muss der Bauer die Koppel anlegen, damit sie eine moglichst groe Weidefldche hat!
Wie grof3 ist die Weidefldche dieser Koppel?

. Aus einer rechteckigen Fensterscheibe mit den Seitenldngen a und b ist vom Mittelpunkt

der kleineren Seite aus eine Ecke unter einem Winkel von 45° abgesprungen.
Aus der restlichen Scheibe soll durch Schnitte parallel zur den urspriinglichen Seiten eine
moglichst groBBe Scheibe hergestellt werden.

. Aus einem 36cm langen Draht soll das Kantenmodell einer quadratischen Séule

hergestellt werden. Wie lang sind die Kanten zu wihlen, damit die Sdule maximales
Volumen hat?

. Aus einem 120 cm langen Draht ist das Kantenmodell eines Quaders herzustellen, so

dass eine Kante dreimal so lang wie eine andere und der Rauminhalt ein Maximum ist.

. Aus einem kreisrunden Papierstiick mit dem Radius R soll eine kegelformige Popkorntiite

hergestellt werden. Wie muss das Papier zugeschnitten und zusammengeklebt werden,
wenn in die fertige Tiite mit moglichst viel Popkorn gefiillt werden soll?

die abgebildete Form (Rechteckseiten a und b
sowie oben einen Halbkreisbogen) und maximalen
Flacheninhalt haben.

Wie miissen a und b gewihlt werden?

Wie grof} ist der maximale Flacheninhalt?

. Vor dem Start der nachsten Etappe der Wiistenrallye steht das Team vor folgendem

Problem:

Der Startort liegt mitten in der Wiiste und ist 50 km vom Zielort entfernt.

Der direkte Weg zum Ziel fiihrt durch den Wiistensand. Dort kann das Fahrzeug des
Teams eine Durchschnittsgeschwindigkeit von 60 km/h erreichen.

In 30 km Entfernung vom Startort fiihrt allerdings eine schnurgerade Karavanenstrafle
zum Zielort. Dort konnte das Fahrzeug eine Durchschnittsgeschwindigkeit von 100 km/h
fahren.

Welche Route wird das Team wihlen, wenn es jede Route zwischen Startort, Strae und
Zielort fahren kann?



